

ВОЗВРАЩАЯСЯ



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 9 февраля 2013 года №5 (19431)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

СПЛОЧНОСТЬ, ПРОВЕРЕННАЯ БОЕМ



Полковник запаса Александр Фёдоров - председатель Приморского краевого отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство». Участник двух войн: в 1928-1927 гг. выполнил интернациональный долг в составе вьетнамского контингента советских войск в Афганистане, командовал мотострелковым батальоном, в 1975 году восстановил конституционный порядок в Чеченской республике, командовал 165-м полком морской пехоты. Награжден орденом Мужества, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени, медалью «За боевые заслуги», другими наградами.

На днях наш корреспондент встретился с полковником запаса Фёдоровым. Разговор вёл о том, как офицеру-командиру заслужить уважение своих подчинённых и сплотить военный коллектив. И о том, на что способен сплочённый воинский коллектив в боевых условиях.

Александр Михайлович, за годы ратной службы вам доводилось командовать взводом, батальоном, полком, штабом дивизии морской пехоты Тихоокеанского флота. На ваш взгляд, что формирует воинский коллектив, делает его монолитом, где один - за всех и все - за одного? Талант командира? Его личный пример во всех проявлениях службы? Умение найти общий язык с подчинёнными?

Талант командира, безусловно, важен. Но будь ты хоть семи пядей во лбу, если подчинённые не увидели в тебе человека, который поставлен не только командовать тобой, но и мудрого, заботливого наставника, у которого хочешь учиться и есть чему учиться, о какой сплочённости в роту, батальоне или даже полку может идти речь?

Во все времена воинский коллектив формировался вокруг лидера, лидера не только по должности, но и по признанию. Таким лидером и должен быть командир. В Афганистане я командовал мотострелковым батальоном. В моём подчинении было более пятисот человек. Брели и опытные бойцы, и молодые. Среди молодёжи считалась особняком.

бым доверием, если их включали в состав группы, которые шли на боевое задание. Ребята старались брать пример со своих старших товарищей.

Строжайшее наказание, которое я иногда применял тогда к провинившемуся бойцу, - не брал его на очередную боевую операцию. «Командир мне не доверяет», - сетовал такой боец. И это было для него обидно.

Надо полагать, подчинённые доверяли вам и нуждались в вашем доверии?

Заслужить доверие, авторитет у подчинённых не так просто. В Афганистане, в горах Гиндукуша я прошёл вместе со своим батальоном все испытания, которые выпали на нашу долю. До того ни я, ни мои бойцы не имели специальной военной подготовки. Осваивали её в боевых условиях, часто под пулями «духов». Десятки и сотни раз высаживались с вертолётов среди горных скал, на каком-нибудь крохотном пятачке, ходили по узким тропам, где могла встать только одна нога бойца, а слева или справа от тропы - пропасть. «Полдня падал, пока дошлишь до дна», - шутили бойцы. А идти надо идти спокойно и уверенно, потому как ты командир, на тебя смотрят, на тебя равняются твои подчинённые...

В таких вот условиях мы и воевали с «душманами». И не месец-полтора, а два с половиной года.

Много бойцов потерял ваш батальон за это время?

Семь человек.

Это небольшие потери.

«Аналитики» тоже говорят об этом. А для матери, которая не дождалась своего сына с войны, для жены, которая потеряла мужа и отца её детей, - это огромные, невосполнимые потери.

Вы вместе со своим 165-м полком морской пехоты вы восстанавливали конституционный порядок на территории Чеченской республики. Где сложный и трудный было воевать - в Афганистане или на Кавказе?

И там, и там было сложно. Воевать - это значит каждый день выполнять тяжёлую и смертельную опасную работу и при этом терять боевых товарищей. А с этим ты не можешь смириться. Никогда... И всё-таки тяжелее было на Кавказе, в Чечне. Своя территория, свои, казальсь бы, вокруг люди. А в тебя стреляют. Даже отсюда, откуда ты просто не ждёшь... Это морально ургетало, это порой невыносимо было и для меня, и для моих бойцов. И через всё это надо было пройти. И мы

прошли и заплатили за мирную жизнь в нынешней стране жизнями наших бойцов. Тридцать три человека потерял наш полк в той, как её называли тогда в средствах массовой информации, «странной войне».

Вы бегали своих бойцов?

Да. Перед каждым боем стремился всё предусмотреть, чтобы свести к минимуму возможные потери. Но на войне всего не предусмотреть. До сей поры вино себя в том, что перед самой командировкой в Чечню принял в свой полк командиром сапёрного взвода старшего лейтенанта Максима Русакова. Перед этим в дивизию морской пехоты был расформирован танковый полк, и молодой офицер попал под сокращение. И тогда он пришёл ко мне с просьбой взять его с собой. Взял. Максим получил назначение в полк 20 января 1999 года мы начали боевые действия в Чеченской республике, а на следующий день старший лейтенант попал под внезапный обстрел боевиков и погиб...

Или случаи в Афганистане. Рота капитана Сергея Митрофанова (она входила в мой батальон) внезапно попала под обстрел «духов», командир приказал всем укрыться за гребень скалы. Укрылись. Но все ли? И капитан Митрофанов выгля-

нул из укрытия, чтобы проверить, не остался ли кто на горном пятачке под обстрелом. Выглянул - и тут же был сражён пулей. В тот же день при таких же обстоятельствах погиб наш артиллерийский корректировщик рядовой Фёдоров...

Из всех боевых наград, которые вы получили за боевые действия в Афганистане и на Кавказе, есть самая дорогая для вас?

Самая дорогая? Это гвардейский знак, который вручили мне в горах Гиндукуша не высокие командованием, а мои бойцы, это их искреннее признание меня своим настоящим, боевым командиром. Я очень дорожу этим знаком...

Александр Михайлович, когда вы покидали Афганистан и вместе со своим батальоном возвращались на Родину, не приходило в голову мысленно, а не напрасно ли мы воевали на этой земле?

Мы выполняли свой интернациональный долг. И пока советские войска находились на афганской земле, там строились дома, школы и больницы, фабрики и заводы, народ работал, учился, лечился, жил... Когда мы покидали навсегда один из афганских городков, местные жители искренне жалели об этом. Они боялись, что с нашим уходом в городок опять придут душманы и начнут устанавливать свои, разбойничьи порядки. Все там всё было на самом деле, о чём и свидетельствую... И, пользуясь случаем (разговор наш происходит накануне очередной годовщины вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана), поздравляю всех ветеранов, прошедших в своё время через огненный Афган, с этой безвредной датой! Крепкого вам здоровья и благополучия!

Михаил ЧЕВЫЧЕЛОВ.

Настро боевой на сдачу курсовой

Много сил и старания отдают подготовке к предстоящей сдаче курсовой задачи моряки Балтийского флота, командиры которым капитан 3 ранга Денис Нецаев. Все усилия сегодня у флотских минёров направлены на наведение уставного порядка на своих заводских работах, определении конкретных сроков её выполнения. Такая организация подготовки к курсовым задачам способствует достижению оптимальных результатов. Следует отметить, что в прошедшем учебном периоде экипаж тральщика добился отличных успехов в боевой учебе. Тральный расчёт здесь является лучшим в части. Не было претензий и по содержанию заведений. Отмечались с лучшей стороны и профессиональные знания воевод.

Дисциплина - залог победы

Месечник по сплочению воинских коллективов, предупреждению нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими в соединении наводных кораблей начался со службы дисциплины офицеров штаба, командиров устьев и подразделений под руководством командира соединения капитана 1 ранга Александра Крылова.

Были поставлены задачи по совершенствованию деятельности органов военного управления, офицерского и старшинского составов, заслушаны доклады командиров воинских частей, отходящих по состоянию воинской дисциплины и правопорядка. Также были проведены анализ деятельности должностных лиц части по предупреждению нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими.

В течение месечника будут проведены ряд мероприятий, направленных на предупреждение нарушений воинской дисциплины, рассказывающих помощник командира соединения по работе с личным составом капитан-лейтенант Максим Боровой. Работа комплексная. Прежде всего, она включает в себя информационное обеспечение. На занятия по информированию и ОГП будут приглашены работники военной прокуратуры. Например, тема «Ответственность военнослужащих за преступления в сфере межличностных взаимоотношений» актуальна и востребована на слушателях. Каждый военнослужащий обязан знать не только о своих правах, но и о личной ответственности за проступки. Кроме того, продукт занятия по правовому консультированию личного состава по соответствующим месячным темам.

В конце месечника будет проведен анализ эффективности мероприятий, общими и распространены положительный опыт работы. Командование соединения уверено, что благодаря комплексному подходу к проведению предстоящих мероприятий экипажи кораблей станут более дружными и сплочёнными, ведь именно крепость воинского коллектива - основа успешного выполнения любой поставленной задачи.

Владимир КРАСНОУТКИЙ.

ТОФ пополнит «Виктор Фалеев»



Во Владивостоке подписан приёмный акт по передаче маляк гидрографического судна (МГС) «Виктор Фалеев» Военно-морскому флоту открытым акционерным обществом «Восточная верфь».

Подъём флага на гидрографическом судне ВМФ и вступление МГС в состав Тихоокеанского флота состоится в ближайшее время.

До этого судно успешно прошло заводские ходовые испытания. Главное его предназначение - выполнение проверок, постановка навигационных буёв, обслуживание береговых навигационных станций и удалённых маяков, контроль за их бесперебойной работой для обеспечения безопасности судоходства в российской акватории Тихого океана.

На борту судна установлен многолучевой эхолот, который позволит получать объёмное изображение рельефа дна непосредственно при выполнении гидрографических работ. Это оборудование такого типа, установленное на судне, построеном для Тихоокеанского флота. Оно позволяет обрабатывать результаты исследований в режиме реального времени и 3D-формате.

МГС «Виктор Фалеев» также оснащён уникальной электроэнергетической системой с гребной электрической установкой, специально разработанной ЦНИИ СЭТ и впервые применённой в ВМФ.

Судно заложено на стапеле ОАО «Восточная верфь» в октябре 2006 г., спущено на воду 12 ноября 2011 г. - в день 155-летия со дня образования гидрографической службы Тихоокеанского флота.

Малое гидрографическое судно «Виктор Фалеев» - самое крупное судно, построенное корабельным ОАО «Восточная верфь». Его длина - 56 м, ширина - 11,8 м, осадка - более 3 м. Водоизмещение - около 1 тыс. т, скорость - 13 узлов, экипаж - 17 человек. Дальность плавания - 2000 миль, автономность - 15 суток.

Судно носит имя известного гидрографа, учёного и моряка Виктора Фалеева, занимавшегося исследованием тихоокеанского побережья России. Под его руководством подготовлены и изданы многочисленные фундаментальные труды, которыми и сейчас пользуются моряки.

Пресс-служба Восточного военного округа.

Юбилей

М ОБУЧАЮТ, И ВОСПИТЫВАЮТ

Создавалось это учебное подразделение практически одновременно с основанием самого военного вуза, разницы всего в несколько месяцев, поэтому и свой день рождения кафедра отмечает вслед за институтом.

За семь с половиной десятилетий существования кафедра несколько раз реорганизовывалась, меняла названия, но основное её предназначение оставалось прежним: давать знания, необходимые в бою, как подтверждают сами преподаватели.

Становление кафедры было сложным. В первые годы её существования не хватало специальной учебной литературы, не было комплектов моделей оружия. Основой для самостоятельного изучения материала служили только конспекты лекций. Чертежи и схемы выполняли сами курсанты и преподаватели кафедры. Те офицеры, которые пришли на преподавательские должности, имели богатый практический и профессиональный опыт, но научной и педагогической работе им приходилось учиться уже в ходе преподавания занятий.

Между тем уроки подготовки выпускников кафедры во все времена оставались очень высокими. Практически применяя свои знания и навыки в боевой подготовке воспитанников учебного подразделения довели в суровые годы Великой Отечественной войны. В 1941 г. из училища было досрочно выпущено два курса вахтенных командиров. Все выпускники получили назначения на действующие флоты.

В годы войны преподаватели кафедры внимательно следили за ведением боевых действий на море с тем, чтобы своевременно доводить

до курсантов наиболее поучительные моменты. Особое внимание уделялось маневрированию подводных лодок по опыту боевых действий. Основным методом проведения занятий стали групповые упражнения, которые требовали от курсантов умения принимать самостоятельные решения и слаженности действий. Не случайно командиры кораблей и соединений в своих отчетах на выпускников кафедры отмечали их хорошую специальную подготовку, а выпускники - главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал Виктор Чирков и командующий Восточным военным округом адмирал Константин Сиденко.



За последние пять лет кафедра подготовки и выпустила 215 офицеров. Из них - один золотой медалист, 21 отличник, 87 лейтенантов имели в дипломе только отличные и хорошие оценки.

Сегодня на кафедре идёт непрерывный поиск наиболее оптимальных видов обучения и текущего контроля знаний курсантов. Будущие специалисты глубоко и активно изучают новейшие достижения в области науки и техники не только в ходе учебных занятий, но и принимают непосредственное участие в научных исследованиях преподавательского состава.

Главное богатство и основу успешной деятельности кафедры морского подводного вооружения составляет её преподавательский состав - опыт

преподавателей и морской коллектив. Обладая высоким интеллектом, глубокими профессиональными знаниями, хорошим организаторскими способностями коммуникативными качествами, принципиальностью и требовательностью, они снискали заслуженный авторитет и уважение у командования и курсантов института. Более 80 процентов преподавательского состава имеют ученые степени и звания.

Сегодня кафедра успешно выполняет задачи по своему предназначению. Учебного подразделения есть будущее и хороший потенциал. Здесь расцвет достойная смена педагогов, которым предстоит учить курсантов торпедному и ракетному оружию XXI века.

Секрет того, что на кафедре создаётся преуспевающий коллектив единомышленников, по словам самих преподавателей, кроется ещё и в том, что многие из педагогов пришли сюда с подводных лодок, взяв с собой из прочного корпуса не только знания и опыт, но ещё и лучшие традиции экипажей субмарин.

Теплый моральный климат в этом учебном подразделении, конечно, не останется не замеченным курсантами. Будущие офицеры проводят на кафедре не только часы, предусмотренные расписанием, но и личное время. Они знают, что всегда получат здесь и мудрый совет, и жизненную поддержку, ведь главный девиз преподавателей кафедры - воспитывать, а воспитывая - обучать.

Владислав ДУБИНА. НА НИМКЕ в конце 2012 года кафедру посетил министр обороны РФ генерал армии Сергей ШОЙГУ. Фото автора.

